



你被這句話忽悠過嗎?

或者拿這話忽悠過別人嗎?

朋友間互相請吃飯是常事，但是信任無價，承諾請勿隨意，當你能做到的時候再說。被人請吃飯，本是一件很讓人高興的事情，但如果把時間定在“改天”，很容易就讓人覺得誠意全無了。

“改天請你吃飯”

“改天再說”

“改天我們好好聚一聚”

“改天我一定去”

.....

在南京機場候機回北京，來得很早，時間充裕，我坐在候機大廳無所事事，看人來人往。坐在我對面的女士，看年紀有三十多歲了，還像小姑娘一樣，穿着一條齊膝短裙。

這時，來了一對年老的夫婦，坐在我身邊的空位上。聽他們一口純正的北京話，就知道是老北京人。他們說話的聲音有些大，顯然是老先生的耳朵有些背了——歲月不饒人。

忽然，我發現老太太的聲音小了下來。這樣小的聲音，我已經聽不清楚了。但是，老太太依然壓低嗓音在說話，只不過嘴巴儘量貼在了老先生的耳邊。我隱隱約約聽到“真像！”“太像了！”他們反復說了幾遍，無盡的感嘆都在其中。

聲音可以壓低，但目光卻將心思泄露出來。我發現他們的目光雙雙落在對面的女士身上。

我仔細地看了看這位女士，發現她身着黑色短裙和天藍色長袖T恤，腳蹬一雙白色耐克運動鞋，配着她的清湯挂麵式的齊耳短髮和纖瘦的身材，像是一位運動員。

我看見老太太忽然掩嘴“撲哧”一笑，老先生也跟着笑了起來。我猜想，這笑肯定和對面那位女士有關，只是他們的笑並沒有驚動

改天再聊——可以就此打住挂電話了。  
改天再聚——意味着彼此轉身走開吧。  
改天再說——就是說這事兒不討論了。  
很多事情被安排在了“改天”里。  
然而，“改天”，一定是最忙的一天。  
一個小故事：  
趁着假期，全家一起自駕游，在高速服務區遇見一個要求搭便車的男孩。

男孩是一名大三學生，他主動給我們看了自己的身份證和學生證。他講話很有禮貌，給我們留下了不錯的印象。於是，我們答應了他的請求。

一路上，我和家人跟這個剛認識的男孩聊了許多。抵達西安後，卻不得不分道揚鑣。分別之前，男孩忽然主動提出，當天要請我們吃頓飯。他有些不好意思地解釋說，請客是為了感謝我們一路上對他的照顧，不過因為經費有限，他只能從網上找家口碑不錯的小飯館。

我們非常感動，欣然赴約。吃完簡單的一餐後，我們便告別了。離別前，我悄悄在男孩的

對方，她依然跳着秀美的腿，看着手機，嘴角彎彎地也在笑，但她的笑和這對老夫婦無關，大概是微信朋友圈有了什么好玩的信息。

“要不你去跟她說一下？”“你去說吧，我

背包里塞了500元錢和一張名片，之後我便淡忘了這件事。

不久前，忽然有陌生人加我為微信好友。通過驗證後，對方忽然發了三個紅包給我，並留言說：“祝嘉嘉生日快樂！”嘉嘉是我兒子的小名，那天剛好是他的陽曆生日。我詫異地打開紅包，金額總共是500元，點開對方的頭像細看，原來是那個搭便車的男孩。

男孩說，那天請我們吃完飯他只剩不到200元了，本來計劃在西安停留一兩天就回學校。沒想到得到了我的慷慨饋贈，他不僅順利游了西安，還去了趟咸陽。回學校後，他一直在勤工儉學，不僅攢足了下次旅行的經費，還有餘錢給嘉嘉發一個生日紅包！後來我才知道，他們兩人聊天時，嘉嘉透露過自己的生日。

我忍不住問他，既然當時已經經費不足，為什麼還要堅持請我們吃飯呢？

他給我講了一個經歷：

剛進大學不久，男孩就加入了學校的驢友社團，從此迷上了徒步旅行。因為是學生，家里也不富裕，只能選擇窮游。時間久了，便總結出了不少省錢攻略，比如在景點逃票、搭順風車、去村民家里借宿.....

有一次在鄭州的高速服務區，男孩遇到了一位熱情的大哥，對方開着一輛路虎，全身上下都是頂級運動裝備。於是男孩走過去搭訕，希望對方順路載自己一程，大哥爽快地答應了。一路上，兩人聊得分外投機，大哥還請男孩吃了兩頓

飯。到了分別的時候，大哥認真地對男孩說：“小伙子，你今天應當請我吃頓飯啊！”

男孩以為自己聽錯了。然而大哥依然堅持，男孩只好無奈地答應了。大哥就近選了家火鍋店，點了牛肚、魚丸、牛羊肉和各色蔬菜，然後埋頭大吃，男孩也帶着滿腹心事在一旁陪吃。

用餐完畢，男孩硬着頭皮從貼身口袋裏掏出錢包，結了帳，心里覺得委屈又怨憤。大哥似乎讀懂了他的情緒，拍拍他的肩膀說：

“小伙子，旅行是件好事，可是蹭吃蹭喝蹭玩蹭車卻不一定是好事！這一路我總聽你說別人幫助了你，你說改天請他們吃飯，但徒步旅行過程中遇到的‘朋友’，往往都是分別後就再也沒機會見到的。所以你說的改天到底是哪天呢？”

說完，大哥便駕車離開了，而男孩則提前結束了那次旅行，用僅有的幾十元錢買了一張返程的車票。

男孩說：“自那以後，我一直提醒自己要有尊嚴地窮游。我不再逃票，也不再把省錢當作唯一的目的。而且，我還養成了一個習慣，那就是在分別前請每一位幫助過我的人吃頓飯，哪怕只是10元錢的路邊攤！”

朋友，少一點套路，多一點真誠  
真的不用“改天”，我今天就有空  
咱該吃吃，該聚聚，該約約  
真正的朋友，不“改天”

——致生命中的朋友（作者：青黎）

## 機場的擁抱



一個老頭子，怪不好意思的……”我聽見老夫婦的對話，看着妻子站起身來，回過頭沖着丈夫說了句“什么事都讓我冲在前頭”，便走到對面那位女士身前，說了句：“姑娘，打攬你一下！”那位女士放下手機，立刻很禮貌地站起來，問道：“阿姨，您有什么事嗎？”是這樣的，你長得特別像我們的女兒。”說着，老太太打

開自己的手機給這位女士看女兒的照片，這個女人禁不住叫了起來：“實在是太像了！怎么能這樣像呢！”我忍不住看了一眼身邊的老先生，他一直笑吟吟地望着這女士。

“我們想和你一起照張相，不知道可以不可以？”老太太客氣地說。“當然可以！待會兒我還得請您把您女兒的照片發我手機上呢！”

老先生站了起來，走到那位女士的身邊，老太太冲我說道：“麻煩你幫我們照張相！”說着，把手機遞到我手中。我沒有看到手機上的照片，不知道他們的女兒和這位女士到底有多像，但從他們的交談中得知，他們的女兒十多年前去美國留學，畢業後留在美國工作，由於工作忙，外孫又剛讀小學離不開人，所以女兒已經有五年沒有回家了。

照完相，我把手機遞給那位老太太時，我聽見老先生對那位女士說：“孩子，我能抱你一下嗎？”那位女士伸出雙臂緊緊地擁抱住了他。我看見，老先生的眼角淌出了淚花。我沒有想到的是，那一刻，那位女士也流下眼淚。（作者：肖復興）

都太牛了。

一年後公司對兩人進行考評：W以平級調動的方式去了蘭州項目組；Y陞職半格，項目經理助理繼續留在北京總部，是單位重點培養的人才。

W異常的苦悶，覺得自己邏輯分析、規劃組織、與甲方的溝通表達，樣樣都不輸給Y呀，為什麼自己是如此的下場

我誠實地告訴W，因為你沒有與別人優點

作為這個城市里聲譽最好的兩個人，奮鬥家與道德家都收到了死神的召喚。

但他們並沒有什麼遺憾——道德家一生積善無數，毫不利己專門利人，是市民最愛戴的人；而奮鬥家一生都在冲刺，他不停地給自己制定目標，又一次次地完成，他是這個城市成功者的代表。

現在，奮鬥家的目標是拿下城市里那塊最好的墓地。

那塊地的主人告訴他：“這塊墓地是留給道德家的。”

於是找到了道德家。

“把那塊墓地讓給我吧！”

“不行。”

“可是你從來沒有拒絕過別人的請求啊！”

“這次不行。”

奮鬥家悻悻離開。

一個月後，兩塊墓碑在這塊土地上毗鄰而立。

奮鬥家的墓誌銘寫着：奮鬥一生，終沒有邁過道德那道坎兒。

而道德家的墓誌銘更簡單：我的朋友，人生無缺憾，怎能叫完美？

## 奮鬥家與道德家

# 厲害的人懂得和別人的優點相處

因為沒有“和別人優點相處”的能力，所以劉邦看不起韓信的胯下之辱、寄食漂母。他只封韓信一個管理糧餉的職務，並沒有去發現他與衆不同的優勢。

當韓信棄官逃走，蕭何聞聽此言，雷轟頭頂，顧不得山高水深、路途遙遠，忍飢挨餓來尋將軍。

趕上韓信，蕭何一句念白：“將軍，千不念，萬不念，還念你我一見如故”，這一幕不知道多少人落淚。

這一見如故包含的是對其才華無盡的欣賞，對韓信曾受胯下之辱沒有一絲一毫鄙夷。

因為蕭何擁有和別人優點相處的能力，才有蕭何月下追韓信的千古美談。

韓信的才華讓蕭何窮追不捨，有如此賞識之人，又何愁壯志難酬。

我的同學W，在大學里是學生會主席，各種社團主力，活動組織的能力擔當，是校園里的風雲人物。

他的同學兼好哥們兒Y是學院副主席，兩個人一主一輔，一文一武，是很耀眼的黃金搭檔。

畢業後，兩個人雙雙被學校推薦去同一家著名央企。

漂亮的大學履歷，讓他能成為單位項目經理和“育才計劃”的重點培養人。

W在單位，覺得這個同事文案太差，那個同事太能拖拉，總之在他眼里，每個人都不如自己。

Y在單位，和甲方學習工地現場勘察，和同事學習如何製作年度計劃，大家經驗豐富，實在

都太牛了。

一年後公司對兩人進行考評：W以平級調動的方式去了蘭州項目組；Y陞職半格，項目經理助理繼續留在北京總部，是單位重點培養的人才。

W異常的苦悶，覺得自己邏輯分析、規劃組織、與甲方的溝通表達，樣樣都不輸給Y呀，為什麼自己是如此的下場

我誠實地告訴W，因為你沒有與別人優點

相處的能力，自恃才高，看的都是別人的缺點，把眼睛放在腦頂上。

試想一下，誰願意無緣無故地去仰人鼻息，被人挑剔。

優秀的人執行力真的很強，W痛下決心，逆着習性去學習和別人的優點相處。

後來因為在蘭州和同事協作，做了一個漂亮的項目，又被調回北京。

和別人的優點相處，你會無形之中多了很多各種各樣優秀的朋友。

我的學姐曉東勤工儉學，課餘時間租售小說。由於她的收費比別人高那麼一點，很多人對她頗有微詞，覺得她“太黑”！

有一次我去她的寢室去租小說，她從床底拉出一個大箱子，她很用心把小說分門別類，愛情序列一排，科幻序列一排，驚悚系列一排……

每一個去租小說的同學還附贈一枚書籤，她說，書看到哪了，放上書籤，不要折書，這樣下一個同學租的時候，看的會舒服一些。

如果還書的時候，沒有污漬和折痕，那麼再租的時候，就可以享受打折。

其實，也不過是別人一天收“5角”，她一天收“8角”，別的同學只看到了她比別人貴“3角”，詬病她貪財。

不知道有沒有同學和我一樣注意到，在她這裏租書，可以很快地找到自己喜歡的類型，節約了很多挑書的時間，而且書很乾淨，不影響閱

讀的心情，再加上免費的一枚書籤，那麼我收到的服務就遠遠的超過了其中的差價“3角”。

於是我特別願意向她租書，我發現不僅僅以一件事情的“短”的一面，去衡量人、事物的真正價值。

我願意和她做朋友，我不去理會別人口中的“黑”，而是特別欣賞她對“做生意”這件事情的用心、遠見和天賦，都遠遠超過了那個年齡的成熟。

我很崇拜她。有什么事兒都特別願意和她說，她總是能帶給我不一樣、豁然開朗的視角，這些都遠遠超過我多付的那些錢。

和別人的優點相處，會理解別人的優點和長處，既能和諧相處，又能取長補短；

和別人的優點相處，不會吹毛求疵，過分苛求，讓茉莉散發百合的香氣；

和別人的優點相處，生活中就少一點戾氣，不被一時的情緒所左右；

和別人的優點相處，是一種本事，一種境界，是“用人之長，天下無不用之人，用人之短，天下無可用之人”的大智慧。

即使就是在你渾身的缺點里，也能看到所剩的優點，然後一捧土一捧土地把你從絕望無助骯髒複雜里拉出來。

人與人相處最溫暖的模式不就是身邊有這樣一個朋友輕輕的告訴你：你很好，你值得被愛。

在都是優點的世界里，陽光明媚、微風習習、人和景美、天下大同、止于至善！

（作者：李曉木）

